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Zapewnienie naszemu krajowi bezpieczeństwa energetycznego, czyli niezakłóconych 

dostaw ropy i gazu to problem ciągle nierozwiązany. Pozbawiona większych zasobów tych 

surowców Polska skazana jest na ich import. Kraje będące w podobnej sytuacji starają się 

dywersyfikować zaopatrzenie, to znaczy zapewnić sobie dostawy z różnych państw, by nie 

być uzależnionym od jednego dostawcy. Takie uzależnienie bowiem zawsze jest ryzykowne. 

Polska natomiast, mimo trwającej kilkanaście lat dyskusji na ten temat, ciągle skazana jest 

praktycznie tylko na jednego dostawcę – Rosję.  

Ostatnio nasz kraj podjął inicjatywę zmierzającą do uzyskania możliwości 

zaopatrzenia w surowce energetyczne z należących kiedyś do Związku Radzieckiego krajów 

Azji Centralnej i Kaukazu, bez pośrednictwa Rosji. Prezydent Lech Kaczyński odbył podróż 

do Kazachstanu i innych krajów tego regionu, gdzie prowadził rozmowy w tej sprawie. 

W maju w Krakowie miało miejsce spotkanie prezydentów Azerbejdżanu, Gruzji, Litwy, 

Ukrainy i Polski. Jego tematem była właśnie współpraca energetyczna tych krajów, omawiano 

m.in. projekt poprowadzenia kaspijskiej ropy do Europy. Wskutek podjętej przez Rosję 

kontrofensywy dyplomatycznej na szczyt energetyczny nie przybył do Krakowa, wbrew 

wcześniejszym zapewnieniom, prezydent Kazachstanu – kraju posiadającego największe 

zasoby gazu i ropy w tym regionie. Przysłał on jedynie swojego specjalnego wysłannika.  

Sprawa bezpieczeństwa energetycznego to niejedyna kontrowersyjna kwestia 

w stosunkach polsko-rosyjskich. Ciągle aktualna jest m.in. sprawa rosyjskiego embarga na 

mięso i niektóre inne artykuły żywnościowe z Polski. W sondażu realizowanym na początku 

czerwca1 zapytaliśmy badanych o opinie w tych sprawach, a także o ogólną ocenę stosunków 

polsko-rosyjskich.  

                                                 

1 Sondaż „Aktualne problemy i wydarzenia” (205) zrealizowano w dniach od 1 do 4 czerwca 2007 roku 
na liczącej 903 osoby reprezentatywnej próbie losowej dorosłych mieszkańców Polski. 
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BEZPIECZEŃSTWO ENERGETYCZNE  

Komentatorzy różnie oceniali wyniki krakowskiego szczytu energetycznego. Padło 

także zasadnicze pytanie, czy w tak ważnej sprawie, w której główne atuty – złoża surowców 

i  linie przesyłowe – są w rękach Rosji lub pod jej kontrolą, Polska ma w ogóle szansę 

na efektywne działanie. Podobne pytanie zadaliśmy naszym respondentom. 

 

  CBOS 

 
RYS. 1.  ABY ZAPEWNIĆ SOBIE BEZPIECZEŃSTWO ENERGETYCZNE, TO ZNACZY 

PEWNOŚĆ DOSTAW ROPY I GAZU, POLSKA PODJĘŁA INICJATYWĘ ZMIERZAJĄCĄ 
DO UZYSKANIA MOŻLIWOŚCI DOSTAW TYCH SUROWCÓW Z NALEŻĄCYCH KIEDYŚ 
DO ZWIĄZKU RADZIECKIEGO KRAJÓW AZJI CENTRALNEJ I KAUKAZU, BEZ 
POŚREDNICTWA ROSJI. CZY, PANA(I) ZDANIEM, TAKA INICJATYWA MA SZANSE 
POWODZENIA CZY TEŻ NIE? 

 

 

22% 47% 16% 16%22% 47%
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W społeczeństwie zdecydowanie dominuje przekonanie, wyrażone przez blisko 

połowę badanych (47%), że w celu zapewnienia sobie dostaw surowców energetycznych 

warto podejmować takie inicjatywy, choćby ich rezultat był niepewny. Trzeba również 

podkreślić, że więcej ankietowanych dostrzega szansę na sukces w tej sprawie (22%), 

niż zapatruje się na to pesymistycznie (16%). 

Oceny szans Polski na sukces w dążeniu do uzyskania możliwości dostaw ropy i gazu 

z krajów basenu Morza Kaspijskiego, bez pośrednictwa Rosji, nie są uzależnione od cech 

demograficznych respondentów czy ich położenia społecznego. Stopień deklarowanego 

interesowania się polityką też w zasadzie nie różnicuje opinii na ten temat. Jedynie duże 

lub bardzo duże zainteresowanie wydarzeniami politycznymi (z czym powinna się wiązać 
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większa znajomość realiów)2, w pewnym stopniu sprzyja opinii, iż w tej sprawie Polska 

nie ma szans. 

Tabela 1 

Czy ma szanse powodzenia inicjatywa zmierzająca do uzyskania przez Polskę dostaw 
ropy i gazu z należących kiedyś do Związku Radzieckiego krajów Azji Centralnej 

i Kaukazu, bez pośrednictwa Rosji? 
Są takie szanse Nie wiadomo, ale 

warto spróbować 
Polska jest w tej 

sprawie bez szans 
Trudno powiedzieć 

Zainteresowanie 
polityką 

w procentach 
Duże lub bardzo duże 23 49 25 3 
Średnie 24 50 18 8 
Niewielkie 22 50 13 15 
Żadne 18 35 9 38 

Istnieje natomiast wyraźna zależność opinii w tej kwestii od poglądów politycznych 

określonych na skali lewica–prawica. Badani identyfikujący się z prawicą skłonni są 

dostrzegać szansę pomyślnego zrealizowania tej koncepcji (30%) częściej niż respondenci 

o orientacji lewicowej (19%), którzy z kolei częściej uważają, że w tej sprawie Polska jest 

bez szans (30% wobec 13% deklarujących poglądy prawicowe) – patrz tabele aneksowe. 

SPRAWA ROSYJSKIEGO EMBARGA NA IMPORT MIĘSA Z POLSKI  

Już blisko dwa lata Rosja blokuje import polskiego mięsa i niektórych innych 

artykułów spożywczych, powołując się na naruszanie przez stronę polską przepisów 

sanitarnych. Ponieważ wielokrotne kontrole nie wykazały zasadności takiego twierdzenia, 

Polska uznała to za sprawę motywowaną politycznie i na jesieni ubiegłego roku, korzystając 

z  prawa weta, zablokowała rozmowy Unii Europejskiej z Rosją w sprawie umowy 

o współpracy. W jakim stopniu polska opinia publiczna popiera tak radykalne posunięcie 

rządu? 

                                                 

2 Stopień zainteresowania polityką badani określali za pomocą 5-punktowej skali opisanej w następujący sposób: 
„Uważam, że moje zainteresowanie polityką jest: 1) bardzo duże – uważnie (szczegółowo) śledzę prawie 
wszystko, co dzieje się w polityce; 2) duże – dość uważnie śledzę to, co się dzieje w polityce; 3) średnie – śledzę 
jedynie główne wydarzenia; 4) nikłe, niewielkie – często umykają mojej uwadze nawet ważne wydarzenia; 
5) żadne – praktycznie mnie to nie interesuje”. 
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  CBOS 

 RYS. 2.  POLSKA NADAL SPRZECIWIA SIĘ PODJĘCIU ROZMÓW W SPRAWIE NOWEJ UMOWY 
POMIĘDZY UNIĄ EUROPEJSKĄ A ROSJĄ, PONIEWAŻ MIMO STARAŃ ZE STRONY 
UNII EUROPEJSKIEJ ROSJA CIĄGLE BLOKUJE SWOJĄ GRANICĘ DLA WWOZU 
Z POLSKI MIĘSA I NIEKTÓRYCH INNYCH ARTYKUŁÓW SPOŻYWCZYCH. 
CZY STANOWISKO POLSKI JEST SŁUSZNE CZY TEŻ NIE? 
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* W ubiegłym roku pytanie brzmiało: „Polska zgłosiła weto przeciw podjęciu rozmów w sprawie nowej umowy 
pomiędzy Unią Europejską a Rosją, stojąc na stanowisku, że zgodzi się na te rozmowy dopiero jak Rosja zniesie 
ograniczenia w handlu z Polską. Czy stanowisko Polski jest słuszne?” 

Ponad dwie trzecie badanych (68%) uważa, że stanowisko rządu w  sprawie nowej 

umowy o współpracy między UE a Rosją jest słuszne. W ciągu minionego półrocza poglądy 

na ten temat niewiele się zmieniły. Można mówić jedynie o pewnej polaryzacji stanowisk. 

Zmniejszyła się liczba badanych niemających zdania, a wzrosły odsetki osób akceptujących 

stanowisko rządu (z 65% do 68%) i wyrażających dezaprobatę (z 10% do 13%).  

OGÓLNA OCENA STOSUNKÓW POLSKO-ROSYJSKICH  

Stosunki polsko-rosyjskie oceniane są zdecydowanie negatywnie. Ponad połowa 

ankietowanych (54%) jest zdania, że są one złe, ponad jedna trzecia (37%) określa je jako 

„ani dobre, ani złe”, tylko nieliczni (2%) postrzegają stan stosunków polsko-rosyjskich 

pozytywnie. Zastanawiające jest jednak, że w porównaniu z pomiarem sprzed pół roku opinie 

na ten temat się poprawiły, mimo że w tym czasie nie wydarzyło się w tej sferze nic 

pozytywnego. Zmalała liczba badanych oceniających stosunki polsko-rosyjskie negatywnie 

(z 63% do 54%), natomiast wzrosła liczba osób określających je jako „ani dobre, ani złe” 

(z 24% do 37%).  
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  CBOS 

 RYS. 3. JAK PAN(I) OCENIA OBECNE STOSUNKI POLSKO-ROSYJSKIE? CZY SĄ ONE:  
 

3%

2%

2%

41%

24%

37%

51%

63%

54%

5%

11%

7%

XII  2005

Trudno powiedzieć

VI 2007

dobre 

3% 41%

XII  2006 2%

2%

 ani dobre, ani złe    złe   

24%

37%

 

 

Oceny negatywne najczęstsze są wśród kadry kierowniczej i inteligencji, osób 

pracujących na własny rachunek oraz uczniów i studentów, najrzadziej natomiast wystawiają 

je kobiety zajmujące się domem oraz robotnicy niewykwalifikowani. Do najbardziej 

krytycznych zaliczają się też rolnicy, podczas gdy ogół mieszkańców wsi wyróżnia się 

mniejszym krytycyzmem niż mieszkańcy miast. Wyraźne są różnice w opiniach na ten temat 

między badanymi z wykształceniem co najwyżej zasadniczym zawodowym a mającymi 

wykształcenie średnie i wyższe. Ci drudzy są w swych ocenach znacznie bardziej krytyczni. 

Na opinie o stosunkach polsko-rosyjskich dość silnie oddziałują poglądy polityczne 

określane na skali lewica–prawica. Negatywna ocena tych stosunków znacznie częściej idzie 

w parze z deklarowaniem orientacji lewicowej niż z utożsamianiem się z prawicą.   

Tabela 2  

Jak Pan(i) ocenia obecne stosunki polsko-rosyjskie? Czy są one: 
dobre ani dobre, ani złe złe Trudno 

powiedzieć 
Deklarowane poglądy 

polityczne 

w procentach 
Lewicowe 2 23 72 4 
Centrowe 1 42 54 3 
Prawicowe 0 40 57 3 
Nieokreślone 3 38 41 17 

Krytyczne opinie o stosunkach polsko-rosyjskich szczególnie często wyrażają badani 

deklarujący duże lub bardzo duże zainteresowanie polityką, podczas gdy opinie osób, które  

interesują się nią średnio bądź niewiele, przesuwają się w kierunku ocen pośrednich.  
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Tabela 3   

Jak Pan(i) ocenia obecne stosunki polsko-rosyjskie? Czy są one: 
dobre ani dobre, ani złe złe Trudno 

powiedzieć 
Zainteresowanie 

polityką 
w procentach 

Duże lub bardzo duże 0 18 80 2 
Średnie 1 42 54 3 
Niewielkie 2 42 52 4 
Żadne 2 34 43 21 

Zły stan stosunków polsko-rosyjskich wynika, zdaniem badanych, przede wszystkim 

z postawy Rosji. Przyczyn trudności upatrują oni przede wszystkim w tym, że Rosja nie 

traktuje Polski jako równorzędnego partnera, jak również w tym, że nie może się pogodzić 

z utratą wpływów w naszym kraju. Znacznie rzadziej wskazywana jest mało elastyczna 

polityka Polski, a tylko co dwudziesty respondent uważa, że u podłoża złych stosunków 

polsko-rosyjskich leży tradycyjna niechęć Polaków do Rosjan.  

 
  CBOS 

 RYS. 4.  CZY WYSTĘPUJĄCE OBECNIE TRUDNOŚCI W STOSUNKACH POLSKO-ROSYJSKICH 
SĄ SPOWODOWANE PRZEDE WSZYSTKIM: 
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14%
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tym, że Rosja nie traktuje Polski jako równoprawnego partnera 

tym, że Rosja nie może pogodzić się z utratą wpływów
w Polsce i innych krajach dawnego bloku wschodniego 

zbyt sztywną, mało elastyczną polityką Polski 

rusofobią Polaków, tradycyjną niechęcią do Rosjan 
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Trudno powiedzieć
 

 

Postrzeganie przyczyn trudności w stosunkach polsko-rosyjskich jest na ogół 

porównywalne we wszystkich grupach społecznych i kategoriach demograficznych. Jedynie 

upatrywanie tych przyczyn w mało elastycznej polityce Polski wiąże się dość wyraźnie 

z poziomem wykształcenia i w pewnym stopniu także z wielkością miejsca zamieszkania. 

Im lepiej wykształceni są badani oraz im większa jest miejscowość, w której mieszkają, tym 

częściej wskazują na mało elastyczną politykę Polski jako przyczynę trudności w stosunkach 

polsko-rosyjskich. Wskazania takie są najczęstsze wśród kadry kierowniczej i inteligencji 

(co czwarty badany z tej grupy).  
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Między badanymi o poglądach lewicowych a tymi, którzy identyfikują się z prawicą, 

istnieje wyraźna różnica zdań co do tego, czy trudności w stosunkach polsko-rosyjskich 

spowodowane są przede wszystkim mało elastyczną polityką naszego kraju czy też tym, że 

Rosja nie może pogodzić się z utratą wpływów w Polsce.  

Tabela 4 

Czy występujące obecnie trudności w stosunkach polsko-rosyjskich spowodowane są 
przede wszystkim*: 

zbyt sztywną  
polityką 
Polski 

tym, że Rosja nie 
może pogodzić się 
z utratą wpływów 

w Polsce 

rusofobią 
Polaków 

tym, że Rosja nie 
traktuje Polski jako 

równorzędnego 
partnera 

Trudno 
powiedzieć Deklarowane poglądy 

polityczne 

w procentach 
Lewicowe 29 21 8 31 7 
Centrowe 15 31 5 35 11 
Prawicowe 12 46 1 35 5 
Nieokreślone 7 22 6 31 32 

* Pominięto odpowiedź „Jeszcze inaczej bym to określił(a)” 

Im bardziej na prawo przesuwają się deklaracje dotyczące poglądów politycznych, tym 

rzadziej wyrażana jest opinia, że trudności w stosunkach polsko-rosyjskich spowodowane są 

sztywną polityką Polski, a częściej – że u ich podłoża leży niepogodzenie się Rosji z utratą 

wpływów w naszym kraju.  

Duże zainteresowanie wydarzeniami politycznymi sprzyja postrzeganiu przyczyn 

trudności w stosunkach polsko-rosyjskich bądź w zbyt sztywnej polityce naszego kraju, bądź 

w tym, że Rosja nie może pogodzić się z utratą wpływów w Polsce, natomiast rzadziej łączy 

się z przeświadczeniem, że Rosja nie traktuje Polski jako równoprawnego partnera. 

Tabela 5 

Czy występujące obecnie trudności w stosunkach polsko-rosyjskich są spowodowane 
przede wszystkim*: 

zbyt sztywną 
polityką 
Polski 

tym, że Rosja nie 
może się pogodzić 
z utratą wpływów 

w Polsce  

rusofobią 
Polaków 

tym, że Rosja nie 
traktuje Polski jako 

równoprawnego 
partnera 

Trudno 
powiedzieć Zainteresowanie 

polityką 

w procentach 
Duże lub bardzo duże 20 49 6 25 0 
Średnie 16 31 4 39 8 
Niewielkie 12 28 7 35 18 
Żadne 12 24 4 27 33 

* Pominięto odpowiedź „Jeszcze inaczej bym to określił(a)” 
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Wśród badanych dominuje przekonanie, że dążenie do zapewnienia sobie przez Polskę 

dostaw surowców energetycznych z należących kiedyś do Związku Radzieckiego krajów 

Azji Centralnej i Kaukazu to gra warta świeczki, choć jej wynik jest niepewny. Większymi 

optymistami w tej sprawie są badani o poglądach prawicowych niż respondenci identyfikujący 

się z lewicą.  

Ogólna ocena stosunków polsko-rosyjskich jest obecnie nieco lepsza niż w grudniu 

ubiegłego roku. Przyczyn obecnych napięć i trudności w tych stosunkach badani upatrują 

przede wszystkim w tym, że Rosja nie traktuje Polski jako równorzędnego partnera i nie może 

pogodzić się z utratą swych wpływów w krajach dawnego bloku wschodniego. 

 Opracował 

 Michał STRZESZEWSKI 



  
A N E K S  

 

Tabela 1. Aby zapewnić sobie bezpieczeństwo energetyczne, to znaczy pewność dostaw 
ropy i gazu, Polska podjęła inicjatywę zmierzającą do uzyskania możliwości 
dostaw tych surowców z należących kiedyś do Związku Radzieckiego krajów 
Azji Centralnej i Kaukazu, bez pośrednictwa Rosji. Czy, Pana(i) zdaniem, 
taka inicjatywa ma szanse powodzenia czy też nie? 1 - Są takie szanse;  
2 - Nie wiadomo, ale warto spróbować; 3 - Polska jest w tej sprawie 
bez szans  

 
                                                                                                  (%) 
                           ┌────────────────────────────┬──────────┬──────────┬──────────┬──────────┬──────────┐ 
                           │                            │    1     │    2     │    3     │  Trudno  │  Liczba  │ 
                           │                            │          │          │          │powiedzieć│   osób   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Ogółem                      │     22   │     47   │     16   │     16   │    901   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Płeć                        │          │          │          │          │          │ 
                           │  Mężczyźni                 │     27   │     44   │     19   │     10   │    437   │ 
                           │  Kobiety                   │     17   │     49   │     13   │     21   │    465   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Wiek                        │          │          │          │          │          │ 
                           │  18-24 lat                 │     21   │     42   │     20   │     18   │    138   │ 
                           │  25-34                     │     23   │     53   │     14   │     10   │    160   │ 
                           │  35-44                     │     23   │     51   │     12   │     14   │    150   │ 
                           │  45-54                     │     26   │     47   │     18   │      9   │    167   │ 
                           │  55-64                     │     21   │     42   │     21   │     16   │    123   │ 
                           │  65 lat i więcej           │     16   │     44   │     12   │     27   │    163   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Miejsce zamieszkania        │          │          │          │          │          │ 
                           │  Wieś                      │     19   │     49   │     14   │     18   │    348   │ 
                           │  Miasto do 20 tys.         │     31   │     34   │     20   │     14   │    121   │ 
                           │  20-100 tys.               │     22   │     46   │     17   │     15   │    181   │ 
                           │  101-500 tys.              │     24   │     48   │     16   │     13   │    157   │ 
                           │  501 tys.i więcej mieszk.  │     16   │     54   │     17   │     14   │     94   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Wykształcenie               │          │          │          │          │          │ 
                           │  Podstawowe                │     20   │     36   │     14   │     30   │    258   │ 
                           │ Zasadnicze zawodowe        │     25   │     49   │     12   │     13   │    237   │ 
                           │  Średnie                   │     20   │     52   │     20   │      8   │    312   │ 
                           │  Wyższe                    │     24   │     52   │     17   │      7   │     94   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Grupa społ.-zaw. pracujący  │          │          │          │          │          │ 
                           │  Kadra kier.,inteligencja  │     23   │     53   │     18   │      5   │     51   │ 
                           │  Prac.umysł.niż.szczebla   │     17   │     55   │     22   │      6   │     76   │ 
                           │  Pracownicy fiz.- umysł.   │     19   │     45   │     15   │     20   │     61   │ 
                           │  Robotnicy wykwalifikowani │     32   │     46   │      7   │     15   │     92   │ 
                           │  Robotnicy niewykwalifik.  │     12   │     57   │     19   │     13   │     42   │ 
                           │  Rolnicy                   │     22   │     53   │     14   │     12   │     48   │ 
                           │  Pracujący na własny rach. │     12   │     57   │     27   │      5   │     37   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Bierni zawodowo             │          │          │          │          │          │ 
                           │  Renciści                  │     25   │     35   │     21   │     19   │     85   │ 
                           │  Emeryci                   │     19   │     44   │     15   │     23   │    193   │ 
                           │  Uczniowie i studenci      │     22   │     50   │     16   │     12   │     66   │ 
                           │  Bezrobotni                │     29   │     39   │     14   │     18   │    106   │ 
                           │  Gospodynie domowe i inni  │     15   │     52   │     15   │     18   │     44   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Pracuje w:                  │          │          │          │          │          │ 
                           │  inst. państw., publicznej │     19   │     53   │     17   │     10   │    114   │ 
                           │  spółce właścicieli        │          │          │          │          │          │ 
                           │   prywatnych i państwa     │     18   │     50   │     14   │     19   │     67   │ 
                           │  sekt. pryw. poza rolnict. │     23   │     50   │     18   │     10   │    183   │ 
                           │  prywatnym gosp. rolnym    │     27   │     45   │     14   │     15   │     50   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Dochody na jedną osobę      │          │          │          │          │          │ 
                           │  Do 300 zł                 │     32   │     41   │     14   │     13   │     75   │ 
                           │  301-500                   │     21   │     51   │     15   │     12   │    124   │ 
                           │  501-900                   │     24   │     42   │     16   │     18   │    207   │ 
                           │  901-1200                  │     14   │     60   │     17   │      9   │    100   │ 
                           │  Powyżej 1200 zł           │     20   │     60   │     16   │      4   │     79   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Ocena własnych war. mater.  │          │          │          │          │          │ 
                           │  Złe                       │     26   │     38   │     15   │     22   │    236   │ 
                           │  Średnie                   │     20   │     48   │     17   │     15   │    386   │ 
                           │  Dobre                     │     21   │     52   │     15   │     11   │    278   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Udział w prakt. religijnych │          │          │          │          │          │ 
                           │  Kilka razy w tygodniu     │     35   │     37   │     13   │     15   │     64   │ 
                           │  Raz w tygodniu            │     21   │     46   │     16   │     17   │    447   │ 
                           │  1-2 razy w miesiącu       │     24   │     48   │     13   │     15   │    137   │ 
                           │  Kilka razy w roku         │     21   │     53   │     14   │     13   │    161   │ 
                           │  W ogóle nie uczestniczy   │     17   │     46   │     23   │     13   │     88   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Poglądy polityczne          │          │          │          │          │          │ 
                           │  Lewica                    │     19   │     40   │     30   │     12   │    145   │ 
                           │  Centrum                   │     18   │     56   │     15   │     11   │    258   │ 
                           │  Prawica                   │     30   │     49   │     13   │      8   │    253   │ 
                           │  Trudno powiedzieć         │     18   │     38   │     12   │     31   │    242   │ 
                           └────────────────────────────┴──────────┴──────────┴──────────┴──────────┴──────────┘ 
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Tabela 2. Jak Pan(i) ocenia obecne stosunki polsko–rosyjskie? Czy są one:  
 

                                                                                                  (%) 
                           ┌────────────────────────────┬──────────┬──────────┬──────────┬──────────┬──────────┐ 
                           │                            │  dobre   │ani dobre,│    złe   │  Trudno  │  Liczba  │ 
                           │                            │          │ ani złe  │          │powiedzieć│   osób   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Ogółem                      │      2   │     37   │     54   │      7   │    902   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Płeć                        │          │          │          │          │          │ 
                           │  Mężczyźni                 │      2   │     37   │     58   │      4   │    437   │ 
                           │  Kobiety                   │      1   │     37   │     52   │     10   │    465   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Wiek                        │          │          │          │          │          │ 
                           │  18-24 lat                 │      4   │     39   │     54   │      3   │    138   │ 
                           │  25-34                     │      2   │     40   │     53   │      5   │    160   │ 
                           │  35-44                     │      0   │     36   │     59   │      5   │    150   │ 
                           │  45-54                     │      0   │     38   │     56   │      6   │    167   │ 
                           │  55-64                     │      1   │     36   │     55   │      8   │    123   │ 
                           │  65 lat i więcej           │      2   │     33   │     51   │     14   │    163   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Miejsce zamieszkania        │          │          │          │          │          │ 
                           │  Wieś                      │      1   │     39   │     49   │     10   │    348   │ 
                           │  Miasto do 20 tys.         │      1   │     34   │     59   │      6   │    121   │ 
                           │  20-100 tys.               │      2   │     37   │     57   │      5   │    181   │ 
                           │  101-500 tys.              │      1   │     37   │     57   │      5   │    157   │ 
                           │  501 tys.i więcej mieszk.  │      4   │     31   │     60   │      5   │     95   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Wykształcenie               │          │          │          │          │          │ 
                           │  Podstawowe                │      2   │     35   │     49   │     15   │    258   │ 
                           │ Zasadnicze zawodowe        │      3   │     45   │     47   │      6   │    237   │ 
                           │  Średnie                   │      1   │     37   │     60   │      3   │    313   │ 
                           │  Wyższe                    │      1   │     26   │     71   │      2   │     94   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Grupa społ.-zaw. pracujący  │          │          │          │          │          │ 
                           │  Kadra kier.,inteligencja  │      2   │     19   │     80   │      0   │     51   │ 
                           │  Prac.umysł.niż.szczebla   │      0   │     39   │     54   │      6   │     76   │ 
                           │  Pracownicy fiz.- umysł.   │      1   │     47   │     49   │      3   │     61   │ 
                           │  Robotnicy wykwalifikowani │      1   │     45   │     47   │      7   │     92   │ 
                           │  Robotnicy niewykwalifik.  │      4   │     49   │     43   │      4   │     42   │ 
                           │  Rolnicy                   │      0   │     28   │     65   │      7   │     48   │ 
                           │  Pracujący na własny rach. │      0   │     30   │     70   │      0   │     37   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Bierni zawodowo             │          │          │          │          │          │ 
                           │  Renciści                  │      0   │     27   │     59   │     14   │     85   │ 
                           │  Emeryci                   │      1   │     36   │     53   │      9   │    193   │ 
                           │  Uczniowie i studenci      │      0   │     34   │     66   │      0   │     66   │ 
                           │  Bezrobotni                │      5   │     41   │     45   │      8   │    106   │ 
                           │  Gospodynie domowe i inni  │      3   │     44   │     39   │     13   │     44   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Pracuje w:                  │          │          │          │          │          │ 
                           │  inst. państw., publicznej │      1   │     39   │     54   │      6   │    114   │ 
                           │  spółce właścicieli        │          │          │          │          │          │ 
                           │   prywatnych i państwa     │      0   │     40   │     57   │      3   │     67   │ 
                           │  sekt. pryw. poza rolnict. │      1   │     41   │     56   │      2   │    183   │ 
                           │  prywatnym gosp. rolnym    │      0   │     27   │     59   │     14   │     50   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Dochody na jedną osobę      │          │          │          │          │          │ 
                           │  Do 300 zł                 │      0   │     39   │     56   │      5   │     75   │ 
                           │  301-500                   │      1   │     46   │     48   │      5   │    124   │ 
                           │  501-900                   │      1   │     42   │     48   │      9   │    207   │ 
                           │  901-1200                  │      0   │     33   │     65   │      2   │    101   │ 
                           │  Powyżej 1200 zł           │      1   │     29   │     67   │      3   │     79   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Ocena własnych war. mater.  │          │          │          │          │          │ 
                           │  Złe                       │      0   │     35   │     54   │     11   │    237   │ 
                           │  Średnie                   │      3   │     39   │     51   │      7   │    386   │ 
                           │  Dobre                     │      1   │     37   │     59   │      3   │    278   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Udział w prakt. religijnych │          │          │          │          │          │ 
                           │  Kilka razy w tygodniu     │      2   │     40   │     53   │      5   │     64   │ 
                           │  Raz w tygodniu            │      1   │     36   │     54   │      9   │    447   │ 
                           │  1-2 razy w miesiącu       │      1   │     40   │     52   │      6   │    137   │ 
                           │  Kilka razy w roku         │      3   │     37   │     56   │      4   │    162   │ 
                           │  W ogóle nie uczestniczy   │      4   │     32   │     59   │      5   │     88   │ 
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                           │Poglądy polityczne          │          │          │          │          │          │ 
                           │  Lewica                    │      2   │     23   │     72   │      4   │    145   │ 
                           │  Centrum                   │      1   │     42   │     54   │      3   │    258   │ 
                           │  Prawica                   │      0   │     40   │     57   │      3   │    253   │ 
                           │  Trudno powiedzieć         │      3   │     38   │     41   │     18   │    242   │ 
                           └────────────────────────────┴──────────┴──────────┴──────────┴──────────┴──────────┘ 
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Tabela 3. Czy występujące obecnie trudności w stosunkach polsko–rosyjskich są spowodowane przede 
wszystkim: 1 - zbyt sztywną, mało elastyczną polityką Polski; 2 - tym, że Rosja nie może 
pogodzić się z utratą wpływów w Polsce i innych krajach dawnego bloku wschodniego;  
3 - rusofobią Polaków, tradycyjną niechęcią do Rosjan; 4 - tym, że Rosja nie traktuje 
Polski jako równoprawnego partnera; 5 - Jeszcze inaczej bym to określił(a)  

 
                                                                                                       (%) 
          ┌────────────────────────────┬──────────┬──────────┬──────────┬──────────┬──────────┬──────────┬──────────┐ 
          │                            │    1     │    2     │    3     │    4     │    5     │  Trudno  │  Liczba  │ 
          │                            │          │          │          │          │          │powiedzieć│   osób   │ 
          ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
          │Ogółem                      │     14   │     31   │      5   │     33   │      2   │     14   │    902   │ 
          ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
          │Płeć                        │          │          │          │          │          │          │          │ 
          │  Mężczyźni                 │     17   │     36   │      5   │     32   │      2   │     10   │    437   │ 
          │  Kobiety                   │     12   │     27   │      5   │     35   │      2   │     19   │    465   │ 
          ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
          │Wiek                        │          │          │          │          │          │          │          │ 
          │  18-24 lat                 │     11   │     28   │      6   │     42   │      1   │     12   │    138   │ 
          │  25-34                     │     11   │     34   │      8   │     38   │      1   │      8   │    160   │ 
          │  35-44                     │     17   │     31   │      3   │     33   │      3   │     14   │    150   │ 
          │  45-54                     │     16   │     36   │      4   │     32   │      3   │      9   │    167   │ 
          │  55-64                     │     23   │     29   │      4   │     31   │      2   │     12   │    123   │ 
          │  65 lat i więcej           │     11   │     28   │      5   │     25   │      2   │     29   │    163   │ 
          ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
          │Miejsce zamieszkania        │          │          │          │          │          │          │          │ 
          │  Wieś                      │      9   │     28   │      6   │     37   │      1   │     18   │    348   │ 
          │  Miasto do 20 tys.         │     13   │     33   │      3   │     29   │      4   │     17   │    121   │ 
          │  20-100 tys.               │     15   │     34   │      3   │     33   │      2   │     12   │    181   │ 
          │  101-500 tys.              │     20   │     35   │      6   │     30   │      1   │      9   │    157   │ 
          │  501 tys.i więcej mieszk.  │     23   │     28   │      4   │     32   │      3   │     11   │     95   │ 
          ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
          │Wykształcenie               │          │          │          │          │          │          │          │ 
          │  Podstawowe                │      9   │     26   │      4   │     29   │      2   │     31   │    258   │ 
          │ Zasadnicze zawodowe        │     14   │     36   │      4   │     35   │      2   │     10   │    237   │ 
          │  Średnie                   │     17   │     30   │      6   │     37   │      2   │      8   │    313   │ 
          │  Wyższe                    │     23   │     37   │      7   │     29   │      3   │      2   │     94   │ 
          ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
          │Grupa społ.-zaw. pracujący  │          │          │          │          │          │          │          │ 
          │  Kadra kier.,inteligencja  │     25   │     29   │      8   │     30   │      4   │      4   │     51   │ 
          │  Prac.umysł.niż.szczebla   │     19   │     31   │      4   │     39   │      2   │      4   │     76   │ 
          │  Pracownicy fiz.- umysł.   │     17   │     21   │      3   │     48   │      0   │     11   │     61   │ 
          │  Robotnicy wykwalifikowani │     10   │     37   │      6   │     37   │      2   │      8   │     92   │ 
          │  Robotnicy niewykwalifik.  │     16   │     32   │      2   │     46   │      3   │      2   │     42   │ 
          │  Rolnicy                   │      8   │     33   │      2   │     39   │      0   │     18   │     48   │ 
          │  Pracujący na własny rach. │     18   │     39   │      7   │     19   │      5   │     13   │     37   │ 
          ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
          │Bierni zawodowo             │          │          │          │          │          │          │          │ 
          │  Renciści                  │     11   │     37   │      6   │     22   │      2   │     22   │     85   │ 
          │  Emeryci                   │     14   │     29   │      5   │     29   │      2   │     22   │    193   │ 
          │  Uczniowie i studenci      │      9   │     34   │      4   │     40   │      2   │     11   │     66   │ 
          │  Bezrobotni                │     20   │     29   │      4   │     28   │      1   │     17   │    106   │ 
          │  Gospodynie domowe i inni  │      6   │     26   │      8   │     37   │      1   │     21   │     44   │ 
          ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
          │Pracuje w:                  │          │          │          │          │          │          │          │ 
          │  inst. państw., publicznej │     23   │     27   │      3   │     38   │      3   │      4   │    114   │ 
          │  spółce właścicieli        │          │          │          │          │          │          │          │ 
          │   prywatnych i państwa     │     16   │     32   │      5   │     41   │      1   │      5   │     67   │ 
          │  sekt. pryw. poza rolnict. │     12   │     35   │      6   │     35   │      2   │      9   │    183   │ 
          │  prywatnym gosp. rolnym    │      1   │     36   │      2   │     37   │      0   │     23   │     50   │ 
          ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
          │Dochody na jedną osobę      │          │          │          │          │          │          │          │ 
          │  Do 300 zł                 │     16   │     32   │      2   │     30   │      3   │     17   │     75   │ 
          │  301-500                   │      9   │     38   │      5   │     38   │      1   │     10   │    124   │ 
          │  501-900                   │     12   │     26   │      4   │     36   │      2   │     20   │    207   │ 
          │  901-1200                  │     17   │     32   │      3   │     37   │      4   │      7   │    101   │ 
          │  Powyżej 1200 zł           │     26   │     33   │      7   │     30   │      2   │      2   │     79   │ 
          ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
          │Ocena własnych war. mater.  │          │          │          │          │          │          │          │ 
          │  Złe                       │     19   │     30   │      3   │     29   │      1   │     18   │    237   │ 
          │  Średnie                   │     12   │     29   │      6   │     36   │      2   │     16   │    386   │ 
          │  Dobre                     │     14   │     36   │      5   │     34   │      3   │      8   │    278   │ 
          ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
          │Udział w prakt. religijnych │          │          │          │          │          │          │          │ 
          │  Kilka razy w tygodniu     │     15   │     34   │      8   │     29   │      1   │     13   │     64   │ 
          │  Raz w tygodniu            │     11   │     33   │      3   │     33   │      2   │     17   │    447   │ 
          │  1-2 razy w miesiącu       │     14   │     23   │      7   │     41   │      3   │     12   │    137   │ 
          │  Kilka razy w roku         │     19   │     31   │      5   │     33   │      1   │     11   │    162   │ 
          │  W ogóle nie uczestniczy   │     26   │     32   │      6   │     26   │      1   │     10   │     88   │ 
          ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
          │Poglądy polityczne          │          │          │          │          │          │          │          │ 
          │  Lewica                    │     29   │     21   │      8   │     31   │      4   │      7   │    145   │ 
          │  Centrum                   │     15   │     31   │      5   │     35   │      2   │     11   │    258   │ 
          │  Prawica                   │     12   │     46   │      1   │     35   │      1   │      5   │    253   │ 
          │  Trudno powiedzieć         │      7   │     22   │      6   │     31   │      1   │     32   │    242   │ 
          └────────────────────────────┴──────────┴──────────┴──────────┴──────────┴──────────┴──────────┴──────────┘ 
 


